
il,*Jri EIIUSTHil HAUS
|f,gg' l,,tfu",d.d".Frfr .-tI errnl bz b.lfirnrsuanfiu

.  '  Y  r 4I ) ll,ildrn:yuaa#l 6o

+ ) eirn:yuafrrzun

t -
T II)3

i ) urtffr*rrnvri:yr*{drLjfiuulr-jrr i,,ii ttririirrlxej d tij
, , .
o '/i , cZ,€iu uaud{ dq r ra ya o a { q ua r afi fl I.Lr.i I r ril un r:t

2 ) | = i,.., r" sin (Dt

UJ =' tTEi

( { - t r n r r 7 \
\  . / \ , 4 r , . -  r

3 ) V = = V , , . r - . , s i n C D t

AJ = 27Ti

+ ) oirfi ioqr nn:y ufl dfirlTo ulfin r:{o oi r q rnilisrr zu
) " e l y ^

r'i: ;, t l;i,r t :.: fr vi iLfr u fr upii J.J t'6uF i' j i ;i i.r u ivi i iiU n ; y un

f lnlJ

,  d  ,  . i  '  V y( aoa l!,ta?!.{t.notnerinaj- )

EINSTEINHAUS



I. EIIUSTHil HAUS

r---o-t--l
I
=c-r

C

; l
tVt^+ -- -I

+
Ft

1

ZTELL

L

(DC

_ v Y v

IP nL VP y'tTo}inu

i" riau v" ap' 9oo

8 ) a 1 n : r i R - L : C

( r ) -  1

CDC

Z = irr,pe dance
, 9 / ^ 9 r

{ olrqnulnrrt.rqou )

I rvirnuuro

F.-

t \
t\
l \

\
I I (ZN.

R

Fd. , f i , ,= Iv "o "O

2
i i  +  i X r - X . )

( vL -x - )

L

0)

EINSTEIN HAUS



ii EllllSTHil HAUS
1 ayial nvir #r dr :r 6 o sTri r rir ui m nr :

e s ) i TE';r,i iia ) qinirq:\.,^ilXinr;ii*nfiifiwri
a  v l  , c /  v  d  A  a  

"  
r t ,  ,

rlun{n] rilo 1,1^11^itn:vtrfla1 l}io'Iiln 50 rflT$t{ 11401

fr.:zunro.:u:rrofioulr^lfir ( v,*" ) roo hnoi
4  r  I  (  l t '  (

tlJ'd1 1.{ l f J'6l qi }.1 0 tgl'el T') fl Fl "1 U.l t'l'6i9 0.3 f 
.l' 

J l N 91' l',l ft 1 l l U

l ;vri.Nilri iu-iru\ir i ' i  i ttviri lr 'rr,r ( V- ) iun;f; 'yi ' i i ' .r' n

n '  )  V  s ,  ,  ,  a ,  \  < ^  (

:l'6ilu"tibi.t('l'Jtv114u1u r ( V, ) L9tf I ttyt filu t')'6igu.ttel'e.])
L

I  I 9 d 1  6';lYCI"J i.en i.l3e

i .

3

L .

4 .50{; {;

l0{.)

100

o 4 \ { F * + - ^ * ^ ^ \ o r  
;  '  d  u

u.a r \ jjiiu'cri.rur, ; ,,9f,191"i.11,1Ui1,51 0.2 lEl,t: iteUSj?

rff Lrj:yq r o trulo :rd r5o qi a aun:r fii rivr ei.:rir rfi ortrnl
q

u  . . -  i 9 y  I  w  6  T  6 .
1 i I r if, i tIrr eisi I ] I Lyil r I lJ.l\'l liiginual{;191 I 00 f :it9t it'ew

9 q

o?rilfirfi{xlxl (r) = 1.000 r*detufiutfr a.l?lnryudfr

aruldqrnr*o;ifi*ero{

L = 0 2 H 10 uF

1,

s . r [a

1 A

, l n
I N

;
\ t  u

1,

EINSTEIN HAUS
re.tr Fffi



Ii EIIUSTEIil HAUS
1  (  n  4 I  (  4  v o  w  a

t o1.[6[ [o].[r f l ' ]61[;14 o f.l14'19t114?51n'] 5
!

o 4 \ /  t . . - * - ^ * . - - - . | , . i  
'  u  Y

o.i I \ .sltiidnue I #JCi.6]fi?911i;7ii?6iffi;rufln?fl
d o t v i v l v

r14UU1U1AUr{Ay 1 q?NtflA0qn;}Jnu rLnyflonu
|  |  V  . q

rr?1ei{d ru [flili ir hritererdrfififl't wd r.ftlriririlfruu

ruilfi{ar}rr?flr V = 100 sin ( 2000 t )Tlad rfiarir
T d ^ 6 v t w d r irna,+l$t tqo:H]1efl 11ilq1.3fl n Ue: eil1qfliq $4i.{u11h

druoi rtd' t o h a qi a u 1n?lil!'i r firrirtr l{o oi or 6":
3 - . , . - - ,  - ,  - ' - . Y f e T -  €
v t  i v l i  r  r Y o l - u  , h o v i r  , b o 5 i v r

z . J O V

4  9 0 V

^ ^ \ / - . t ^ v v d o t8.'Z ) \ Entrance ) fl'lfllillllilLt0yl0fl?fl tl4UU'lUlAA

er rri I ) ;..r fi L u yr ;i.,1 ri r i'ff o rll,l lX i i i : ; iirl *fr lfr fi g I I a.i v i t.,r
\ a .  1 ;r1nfuruyLote,.wr,rfr,:riiil V = 100 sin ( 1000 t )

T  6 '  , i  q t n  6 ' a  6 v  I  u  6  r  v  v
LXfls1 1il0 tl[ LlonliL$ol'tqqxtLlqll-lfl nilo10$ia11s114

rueiru'Ld' zo h aat firr.irtrl5o oiam o ar o lufi urrir
.  \ ,  ^ , - : s

iv;i",1'Liil;;u

1 1 0 V

3 42.4 V

2 3 0 v

4  71 .4  V

w
w
ff{'qa ,

EINSTEIN HAUS ffi
;*"? Fi



iEIIIISTHil HAUS
la rialsr rir #r dr:T fi o pTri'r frrr.rin nr :

d

o ,: l / rrl€trr )
O . . J / \ r \ / \ ) . L /

V  , 9 /  d  r
Tyulj Ll^JV'itLflUUXl 220 V - 50 HZ

d  '  o r  6

{it? Eliliiil1 i ll9l l.l?ii )ti\rl l:l,it.i;i l

8 . 6 ) ( E n t )

2?,0 V

;..i{fiiTyn n uf;iae,i-,x&:un",u za{) rfi n?a r#u?

rir gof) n?r il e<nufl ru rfr .tn?lil a" t sf) oi a or4n?ll rfr't

nrl rrua{at u zzO \tai So ra{nd q{yr n:y rufltur {q:

V  = V  s i n ( D t
u irtei.h

r  7  , a n n
\ /  -  /  / t  I

i rlts

\ /  -  t " n \ l ?  [ , , 7 - t +  I  -  ? 1  1
" n l a x  \ ' '  I  ' r '

( r ) = Z T E ( 5 0 ) = 1 0 0 7 [

l o .
z - \ l  ,n ' - r  l ,  ?o -  iE j '. \

Z = 2 5 f 2

Z5

i  - - R R t A 1
-I]TjS

c B  \  (  T n d n  \
O l l \ i t / J r a /

50CI 0 3 H h t  I  I 1 r

Sol

x,=c

7 -

t t  i  . J .  J

l-\ I

€
a o  l q . . r ! ' r : . q  l e Y
L I N  '  t  h b v t  t L  !

5)

nTyttfl tu?.:aT
o  v !  1 4

n]a.lLlllAl1

2 x 3 1 4 x 6 0 x ( 6 0 x 1 0  )

2 Q

)C

44.

2 2
A  . r , ( Y  - Y  \'  t , ' L  ' ' C  l

w'i'.u

i {  + ( X r - X c )

t(--l

# n t : : r r * r : 8 . 8  { z  f e f

( D L = 2 x 3 L 4 x 6 0 x 0 3

XL= 133 O

Y _ t _
J \ ( - -  I  -

1 2 2
a )  Z= r i  5o  +  ( t t s -+ . . a )  =B5 f )

r  \  -  .  . ^  (  n  1

t J  i  l _ _ ^ =  V _ _ _ _  =  Z U =  l . 4 l  I  A  j'  Ims  Ims

Z 8 5

c ) c o s Z )  =  R  =  5 0  = 0 5 8 8

z 8 5

p -- i  \ /  . . . , ,  (v
t 'rms u 

Ims 
u'r x-l

P = 120 x1..41x 0.588 = 99.5 Watt

EINSTEIN HAUS

'H,*,= *#



; '- :.. '

i;r.Jii Elltl5TElil HAUS
1Y;t| l -1;

a$A la rialst fr #r dr:r fi o ririr rir*im n'r:
ry-;-,lr il

8 8 ) ( I C S E ) f )

?':a? R - L - C oUn:lfiuqioriLur.lci.,:qiru

n:yrLflfinL 220 V

I  - 4 H

4 M . - t
L/ = iUU Lii

D _ A A
I \  -  T U

.  A o '  Y

a ) 
'izr irl i lJ.tciiitty\lis

Jr ) 43]1^lttoU'i5

;
c ) V ,_^ ilOTA3..l L

Note f o a
iUJOi ia i - iuL

A  v  o t " f l c l  V  , c /

f ii'lAiilil?vrLfffinil?i?it [i4n:v ufi Li^jv,l-i'fr '.1 fi 0l
q q

T  -  \ /

Z

2' z -  R  + ( ( t ) 1  -  i  
' )

+
CSC

. '. (DL =

2
0

LC

CIC

2---> ( 2nf ) 4
r

T C

2 x 3 1 4 t  + x 1 0 0 x 1 0 - 6

r ) f- '  ' f 1 lY10u

b )z -

\

c ) va = i,,,,, xr= | zza)
t l
t  . , ^  t
1 + U t
t)

,,, 7.96 I'Iz

I
n ( (t\T
L\ T \ \^-rL 1 )

(r)c

( 2 , x 3 1 , 4 x 7 9 9 x 4 )

t 'L = 1t0C Ivo]i J

EINSTEIN HAUS



ไฟฟากระแสสลับ 
 
7.1  (Entrance) จงพิจารณาขอความ
ตอไปนี้ 
ก. คากระแสและคาความตางศักยของ
ไฟฟากระแสสลับที่เรียกคายังผลเปน
คาเดียวกับคาที่มิเตอรอานได 
ข. คากระแสสลับที่อานไดจากมิเตอร
หมายถึงคารากที่สองของคาเฉลี่ยของ
กําลังสองของกระแสสลับ 
ค. คายังผลของคาความตางศักยของ
ไฟฟาในบาน คือ 220 โวลต 
ขอความที่ถูกตองคือ 
1.  ก. ข และ ค 
2.  ก. และ ค. 
3.  ค.  เทานั้น 
4.  คําตอบเปนอยางอื่น 
 
 
7.2  (โควตา มช) ถากลาววาไฟฟาใน
บานมีความตางศักย 220 โวลต 
หมายความวาความตางศักยสูงสุดมีคา
เทาใด 
1.  110  โวลต 
2.  220  โวลต 
3.  0.707 x 220 โวลต 
4.  2  x 220 โวลต 
 
 
7.3  ในวงจรไฟฟากระแสสลับ ถา
ความสัมพันธของความตางศักยของ
แหลงกําเนิด E แปรกับเวลา t ใด ๆ 
ตามความสัมพันธ E = 20 sin 314 t 
จงหาคายังผล (หรือคามิเตอร) ของ 
ความตางศักย และคาความถี่ของ
ไฟฟากระแสสลับนี ้
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7.4  จากกราฟที่กําหนดให แสดง
ความสัมพันธระหวาง กระแสกับเวลา
จงหาความถี่และคายังผลของกระแส 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.5  ตัวเก็บประจุ 
π
50  ไมโครฟารัด ตอ

เปนวงจรกับแหลงกําเนิดไฟฟาสลับ 
ความตางศักย 120 V , 100 Hz จะเกิด
กระแสไหลในวงจรเทาไร 
 
 
 
7.6  ตัวเหนี่ยวนํา 0.07 เฮนรี่ ตอเปน
วงจรกับแหลงกําเนิดไฟฟาสลับ ความ
ตางศักย 220 V, 50 Hz จะเกิดกระแส
ไหลในวงจรเทาไร 
 
 
 
7.7  (โควตา มช) แหลงกําเนิด
กระแสสลับในวงจรดังรูป มีอัตราเร็ว
เชิงมุม (ϖ ) 107  เรเดียน/วินาที ถาตัว
เหนี่ยวนํามีความเหนี่ยวนํา 100 ไมโค
รเฮนรี จงหาคาความจุในหนวยพิโกฟา
รัดของตัวเก็บประจุที่ทําใหความตาน
เชิงความจุของตัวเก็บประจุ และความ
ตานเชิงความเหนี่ยวนํามีคาเทากัน 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7.8  (โควตา มช) วงจรกระแสสลับ
ความถี่ 50 เฮิรตซ ที่มีตัวตานทานตอ
อนุกรมกับตัวเหนี่ยวนํา วัด
กระแสไฟฟาในวงจรได 0.1 แอมแปร 
ความตางศักยครอมตัวเหนี่ยวนํา 22 
โวลต คาความเหนี่ยวนําจะเปน 
1.  14.4  ไมโครเฮนรี 
2.  0.7  เฮนรี 
3.  200  เฮนรี 
3.  2.2  เฮนรี 
 
 
7.9  ตัวเก็บประจุคาความจุ 70  ไมโคร
ฟารัด ตอกับแหลงกําเนิดไฟสลับ ที่มี
คายังผลของแรงเคลื่อนไฟฟา 50 
โวลต จงหาความถี่ของแหลงกําเนิด 
เพื่อใหเกิดกระแสไหลผานตัวเก็บประจุ 
1.1 แอมแปร 
 
 
7.10  ขดลวดเหนี่ยวนําตัวหนึ่ง มีคา
ความตานทานเชิงเหนี่ยวนํา 120 Ω  ที่
ความถี่ 200 Hz เมื่อนําขดลวดนี้ไปตอ
กับไฟสลับ 240 v : 60 Hz จะเกิด
กระแสไหลผานขดลวด เหนี่ยวนํานี้
เทาไร 
 
 
7.11  ตัวเก็บประจุตัวหนึ่งมี ความ
ตานทานเชิงความจุ 120 Ω  เมื่อแหลง 
กําเนิดไฟสลับมีความถี่ 200 Hz ถานํา
ตัวเก็บประจุนี้ไปตอกับแหลงกําเนิดไฟ
สลับ ที่มีคาแรงเคลื่อนไฟฟาเปน E =  
240 2  sin 120π t จะวัดกระแสไหล
ผานตัวเก็บประจุนี้ไดเทาไร 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7.12  (โควตา มอ) ในวงจรไฟฟา
กระแสสลับ RLC ที่ตอแบบอนุกรมดัง
รูป แผนภาพเฟเซอรของกระแสไฟฟา 
I และความตางศักยของแตละสวน 
ประกอบของวงจรเปนดังขอใด 
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